



習近平提全球文明倡議 籲攜手同行現代化之路

香港文匯報訊 據新華社報道，北京時間3月15日，中國共產黨與世界政黨高層對話會以視頻連線方式舉行，中共中央總書記、國家主席習近平出席高層對話會開幕式並發表主旨講話，全文3,400多字（見二維碼）。習近平強調，現代化的最終目標是實現人自由而全面的發展。政黨要順應人民對文明進步的渴望，努力實現物質富裕、政治清明、精神富足、社會安定、生態宜人，讓現代化更好回應人民各方面訴求和多層次需要。此次高層對話會的主題為「現代化道路：政黨的責任」，多國政黨和政党组织領導人應出席會議。

習近平指出，兩極分化還是共同富裕？物質至上還是物質精神協調發展？竭澤而漁還是人與自然和諧共生？零和博奕還是合作共贏？照抄照搬別國模式還是立足自身國情自主發展？我們究竟需要什麼樣的現代化？怎樣才能實現現代化？面對這一系列的現代化之問，政黨作為引領和推動現代化進程的重要力量，有責任作出回答。在這裏，我願談幾點看法。

現代化不是少數國家「專利品」

我們要堅守人民至上理念，突出現代化方向的人民性。政黨要鑰定人民對美好生活的嚮往，順

應人民對文明進步的渴望，努力實現物質富裕、政治清明、精神富足、社會安定、生態宜人，讓現代化更好回應人民各方面訴求和多層次需要，既增進當代人福祉，又保障子孫後代權益，促進人類社會可持續發展。

我們要秉持獨立自主原則，探索現代化道路的多樣性。現代化不是少數國家的「專利品」，也不是非此即彼的「單選題」，不能搞簡單的千篇一律、「複製黏貼」。一個國家走向現代化，既要遵循現代化一般規律，更要立足本國國情，具有本國特色。什麼樣的現代化最適合自己，本國人民最有發言權。發展中國家有權利也有能力基於自身國情自主探索各具特色的現代化之路。要堅持把國家和民族發展放在自己力量的基礎上，把國家發展進步的命運牢牢掌握在自己手中，尊重和支持各國人民對發展道路的自主選擇，共同繪就百花齊放的人類社會現代化新圖景。

我們要樹立守正創新意識，保持現代化進程的持續性。面對現代化進程中遇到的各種新問題新情況新挑戰，政黨要敢於擔當、勇於作為，衝破思想觀念束縛，破除體制機制弊端，探索優化方法路徑，不斷實現理論和實踐上的創新突破，為現代化進程注入源源不斷的強大活力。要攜手推

進全球治理體系改革和建設，推動國際秩序朝着更加公正合理的方向發展，在不斷促進權利公平、機會公平、規則公平的努力中推進人類社會現代化。

吹滅別人的燈不會讓自己更光明

我們要弘揚己達人精神，增強現代化成果的普惠性。任何國家追求現代化，都應該秉持團結合作、共同發展的理念，走共建共享共贏之路。走在前面的國家應該真心幫助其他國家發展。吹滅別人的燈，並不會讓自己更加光明；阻擋別人的路，也不會讓自己行得更遠。要堅持共享機遇、共創未來，共同做大人類社會現代化的「蛋糕」，努力讓現代化成果更多更公平惠及各國人民，堅決反對通過打壓遏制別國現代化來維護自身發展「特權」。

我們要保持奮發有為姿態，確保現代化領導的堅定性。政黨要把自身建設和國家現代化建設緊密結合起來，超越自我，為不斷推進現代化進程引領方向、凝聚力量。

習近平提出，在各國前途命運緊密相連的今天，不同文明包容共存、交流互鑒，在推動人類社會現代化進程、繁榮世界文明百花園中具有不可替代的

作用。在此，我願提出全球文明倡議。

我們要共同倡導尊重世界文明多樣性，以文明交流超越文明隔閡、文明互鑒超越文明衝突、文明包容超越文明優越。

我們要共同倡導弘揚全人類共同價值，要以寬廣胸懷理解不同文明對價值內涵的認識，不將自己的價值觀和模式強加於人，不搞意識形態對抗。

我們要共同倡導重視文明傳承和創新，充分挖掘各國歷史文化的時代價值。

我們要共同倡導加強國際人文交流合作，探討構建全球文明對話合作網絡，拓展合作渠道，促進各國人民相知相親。

習近平強調，中國共產黨將致力於加強政黨交流合作，攜手共行天下大道。我們願同各國政黨和政治組織深化交往，不斷擴大理念契合點、利益匯合點，以建立新型政黨關係助力構建新型國際關係，以夯實完善全球政黨夥伴關係助力深化拓展全球夥伴關係。中國共產黨願繼續同各國政黨和政治組織一道，開展治黨治國經驗交流，攜手同行現代化之路，在推動構建人類命運共同體的大道上闊步前進。



掃碼閱全文

國家統計局：開年前兩月經濟企穩回升 消費轉升投資增速加快 全年5%增長 有條件實現

香港文匯報訊（記者 海巖 北京報道）國家統計局15日發布數據顯示，今年1-2月國民經濟企穩回升，服務業指數、消費增速實現由負轉正，投資增速加快好於預期，房地產投資和銷售降幅收窄。國家統計局新聞發言人付凌暉在國務院新聞辦舉行的發布會上表示，目前經濟處於初步恢復階段，今年提出5%左右的經濟增長預期目標符合發展實際和需要，預料疫情對生產需求的抑制將較大幅度消除，擴大內需政策會持續加力，全年有條件、有基礎、更有信心實現增長目標。

國家統計局數據顯示，從生產看，工業和服務業雙雙回升。1-2月，規模以上工業增加值同比增长2.4%，比2022年12月加快1.1個百分點；服務業生產指數同比增长5.5%，自去年12月下降0.8%實現由降轉升。

房地產投資降幅收窄

從需求看，消費和投資都在改善。隨着防疫政策改善，春節帶動旅遊等消費集中釋放，1-2月社會消費品零售總額同比增长3.5%，增速較2022年12月回升5.3個百分點，為去年四季度以來首次同比增长。在基建、製造業投資保持穩健增長以及房地產投資降幅收窄的帶動下，1-2月投資同比增长5.5%，增速比2022年全年加快0.4個百分點。

國家統計局新聞發言人付凌暉引述數據還指，房地產市場出現積極變化。1-2月，房地產開發投資同比下降5.7%，降幅較2022年全年下降10%的水平顯著收窄；房地產銷售面積和銷售額同比降幅，分別從2022年全年24.3%和26.7%，大幅收窄至3.6%和0.1%。

各部籌劃擴需求政策

「1-2月，伴隨着疫情防控較快平穩轉換階段，經濟循環加快暢通，生產需求明顯改善，經濟運行企穩回升。但外部環境更趨複雜，需求不足仍較突出，經濟回升基礎尚不牢固。」付凌暉分析說，今年政府工作報告提出經濟增長5%左右的預期目標，符合發展實際和需要，高於過去三年4.5%的經濟平均增速，也符合中國經濟5%-7%的潛在增長水平。「今年經濟運行在逐步恢復，但在疫情衝擊的這幾年，企業和個人的資產負債表受損問題，還需要時間修復，長期積累的結構性問題還比較突出，穩定經濟增長需要付出努力。」付凌暉還表示，今年疫情對生產需求的抑制性作用有較大幅度消除，擴大內需政策會持續加力，各部門已經在籌劃今年擴大需求方面相關政策。總體看，有條件、有基礎、更有信心實現增長目標。

學者倡提振樓市車市

浙商證券首席經濟學家李超分析認為，春節後復工復產順暢開工積極，工業生產開門穩健。投資仍是經濟增長的主要



◆今年1-2月份，內地工業和服務業生產雙雙回升。圖為工人在貴州省遵義市一家整車生產企業安裝車胎。 中通社

1-2月內地經濟指標

指標	同比增長	與前值相比
規模以上工業增加值	2.4%	加快1.1個百分點
投資	5.5%	加快0.4個百分點
消費	3.5%	加快5.3個百分點
出口	0.9%	加快1.4個百分點

整理：香港文匯報記者 海巖

有條件保價格穩定 全年CPI能控制在3%

香港文匯報訊（記者 海巖 北京報道）國家統計局數據顯示，今年2月居民消費物價指數（CPI）同比上漲1%，環比下降0.5%，均較1月明顯下降，外界對需求不足和通縮風險的擔憂增大。對此，國家統計局新聞發言人付凌暉15日表示，這種價格變化主要是春節錯月的影響，並不說明需求出現了大的變化。全年保持價格總體穩定仍然有很好的條件，能夠實現CPI漲幅控制在3%左右的預期目標。

2月CPI回落受春節錯月影響

付凌暉解釋數據稱，去年春節影響主要是在2月，今年春節主要在1月，春節後市場需求季節性回落，食品中豬肉、鮮菜價格環比下降幅度也都比較大。今年1-2月CPI同比

上漲1.5%，屬於溫和的上漲。「隨着國內需求逐步改善，對相關價格的拉動可能會有所增強。」

付凌暉同時強調，保持價格總體穩定有較好條件。一方面，糧食產量連續八年穩定在1.3億億斤以上；目前豬肉產能處於合理水平，不具備大幅上漲條件。另一方面，中國主體能源煤炭的自給率在80%以上，石油、天然氣近年明顯增產，工業消費品、服務供給也比較充裕。

另外，2月全國城鎮調查失業率為5.6%，比1月小幅度上升0.1個百分點。付凌暉解釋這主要是季節性因素影響，春節過後調整工作的需求增加。今年擴大就業政策力度加大，新增就業1,200萬人的目標較去年有所增加，全年就業有望保持總體穩定。

洪都拉斯總統稱願與中國建交 中方表示歡迎

香港文匯報訊 據中通社報道，針對洪都拉斯總統稱願與中國建交一事，中國外交部發言人汪文斌15日在例行記者會上表示，中方願在一個中國原則基礎上，同包括洪都拉斯在內的世界各國發展友好合作關係。

有記者提問，洪都拉斯總統表示願意與中方正式建交，中方是否已經收到洪都拉斯官方的建交通知，中國什麼時候會和洪都拉斯正式建交？

對此，汪文斌表示，我們歡迎洪方的有關表態。世界上181個國家在一個中國原則基礎上同中國建交的事實充分證明，同中國建交是順應歷史發展大勢和時代進步潮流的正確選擇。中方願在一個中國原則基礎上，同包括洪都拉斯在內的世界各國發展友好合作關係。

據報道，當地時間14日，洪都拉斯總統希爾瑪拉·卡斯特羅（Xiomara Castro）在其個人社交

媒體上發文透露，她已指示該國外交部長愛德華多·雷納（Eduardo Reina）處理與中華人民共和國正式建立外交關係的相關事宜。

台當局剩14所謂「邦交國」

據新華社介紹，中洪尚無外交關係。據中國海關統計，2022年中洪貿易額為15.89億美元，其中中方出口額15.6億美元，進口

2,923.9萬美元，同比分別增長-1.6%、-1.3%和-14.3%。

自2021年12月10日中美洲國家尼加拉瓜和台當局「斷交」後，目前台當局僅剩14個所謂的「邦交國」，除了洪都拉斯之外，分別為瑙魯、帕勞、圖瓦盧、馬紹爾群島、伯利茲、聖文森特和格林納丁斯、危地馬拉、海地、巴拉圭、聖盧西亞、聖基茨和尼維斯、斯威士蘭、梵蒂岡。